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Тема. «Стихотворение « Снег идёт…» Б.Л. Пастернака».

Цели. Развивать навык правильного, осознанного чтения вслух, устную речь, её содержательность, последовательность, точность, выразительность, наблюдательность, чуткость к поэтическому слову, умение видеть его иносказательную выразительность; воспитывать внимание к языку художественного произведения.

Оборудование. Текст стихотворения Б. Пастернака «Снег идёт», портрет поэта, картины-репродукции на зимнюю тему, иллюстрации к ранее прочитанным произведениям о зиме.

                                                        Ход урока.

I. Организационный момент

      II. Сообщение темы урока

Учитель. Сколько сегодня всего зимнего вокруг нас! Всюду зима, и даже на страницах нашего учебника чтения. Скажите, над какой темой мы работаем на уроках чтения?

Дети. «Поёт зима, аукает …».

У. Сегодня волшебница Зима предоставит нам возможность  познакомиться с изумительным лирическим стихотворением Бориса Пастернака «Снег идёт …» (показывает портрет поэта)
	Константин Бальмонт

	




     III. Вводная беседа

У. Ребята, что значит «лирическое стихотворение»?

Д. В лирическом стихотворении на первом месте стоит его автор, его мысли, чувства, душевные переживания.

У.Кто из вас помнит слова Василия Жуковского о лирике?

Д. Жуковский говорил: «Лирика – это пейзаж души».

У. Сегодня, ребята, нужно будет сердцем обратиться к этим новым для нас стихам и постараться понять чувства другого человека. 

       Когда-то поэтесса Мария Цветаева воскликнула: «Где человек, до конца понявший Пастернака?» - и сама же ответила: «Пастернак – это тайнопись, иносказание, шифр». Как вы это понимаете? Хочется ли вам проникнуть в эту тайну?

       Тайна его мыслей, его сердца откроется не сразу, а нужный настрой нам задаст эпиграф. Один ученик прочитает его вслух после того, как все прочитают про себя. 

        На доске:

                                  

- Будем же учиться любить поэзию, чтобы стать настоящими читателями. Но не забывайте, мы сегодня в гостях  у чародейки и волшебницы Зимы.

       Она хотела бы немного послушать, какая из её картин ярче всего запечатлелась в вашей памяти, какой вы себе представляете Зиму?

       Дети рассказывают о тех зимних образах, что возникли в их воображении.
     - Вы рассказали о картинах вашего воображения, а вот эти картины (указывает на доску) нарисованы самой Зимой. Это её картинная галерея. Может быть, какие-то из этих картин напомнили вам строки лирических стихотворений о Зиме? 
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Дети, глядя на картины, наизусть цитируют отрывки из стихов С.Есенина, К.Бальмонта, И.Бродского по четыре-пять строчек.
     - Вот сколько чудесного несёт нам с собой Зима! А что было прежде в природе, пока Зима не удивила нас этими волшебствами? Что перед этим было на земле? Вспомните последние строчки из стихотворения Д.Самойлова «Перед снегом».

Д. «…Ну, а покуда в мире тишина.

     Торчат кустов безлиственные прутья.

     Распутица кончается. Распутья

     Подмёрзли. Но земля ещё черна…

     Вот-вот повалит первый снег!»

У. Какое настроение чувствуется в последних строках?

Д. Загадка, надежда на что-то светлое.

У. На что же?

Д. На снег.

У. Как называется наше новое стихотворение?

Д. «Снег идёт …»

      IV. Первичное восприятие текста

У. Очень светло и загадочно предстанут перед нами сегодня картины снегопада в стихах замечательного поэта-лирика Пастернака. Читать мы их будем не спеша, уважительно. Только тогда нам раскроется его загадка, только тогда увидим мы обыкновенное чудо.

     Стихи эти прозвучат сегодня не в моём исполнении, и не вы сами в первый раз их прочитаете. Дело в том, что поэзия Пастернака очень музыкальна, и стихи появятся вместе с музыкой. Вы послушаете и расскажете друг другу о том, что вам представится.

     Звучит песня в исполнении Татьяны и Сергея Никитиных «Снег идёт».
   - Понравилось ли вам такое музыкальное стихотворение? Чем? Что особенно запомнилось? Что представилось?

     Выслушиваются ответы детей.
   - Давайте сейчас в галерее Зимы оставим только те картины, которые созвучны вашим представлениям. Они ещё помогут нам лучше понять эти стихи.

      V. Словарная работа

У. Кроме этого, важно уяснить перед чтением значение некоторых слов, что встретятся в стихотворении.

     Учитель открывает запись на боковой доске. Идёт совместное обсуждение слов.

Чудак – странный человек, в чём-то необычный.

Крадучись – тихо, скрытно.

…Стопами теми…- по тем же следам.

Поэма – произведение в стихах на героическую тему.

Смятенье – волнение, растерянность, тревога.

Убелённый – сделавший белым, седым.

   Далее заслушивание двух- трёх прочтений. Обсуждается, что удобно было в чтении, какие чувства ребята хотели донести до слушателей.
     VI. Работа с текстом

У. Настроимся на чтение и подумаем: какие чувства испытывал автор, глядя на падающий снег?

Д. Удивление, восхищение, задумчивость.

У. Вот и мы благоговейно и уважительно вчитаемся в эти стихи (учитель ещё раз напоминает об эпиграфе). Прочитайте первую строфу. Что мы здесь видим?

Д. Холод. Буран, белые звёздочки снежинок и белые цветы герани.

У. Ведь эти цветы тоже чем-то похожи на белые звёздочки снежинок. Почему же они так тянутся за оконный переплёт?

Д. Они хотят сами стать снежинками. 

У. А за окном чудо, сказка. На землю словно спускается небо. (Появляется иллюстрация 1). [image: image5.jpg]


                                                             Прочитайте следующие четыре строки. Почему поэт решил, что «небо сходит»? Что сейчас соединяет его с землёй?

Д. Небо и землю связывают снежинки. 

У. И как же небо опускается?

Д. «Крадучись, играя в прятки», неспешно, не торопясь.

У. С какой из зимних картин можно связать эти строки? (Обращение к иллюстрации «зимней галереи».)
     И вот, как в сказке, небо в своём волшебном плаще повернулось, мелькнули и пропали белые звёздочки снежинок. Кто же теперь перед нами? Прочитайте третью строфу.

     Почему снегопад, летящие снежинки вызвали у Пастернака мысли о проходящем времени?

     Снег может идти быстро и медленно. А время?

Д. Всегда одинаково.

У. Какое движение снега можно пронаблюдать в этом стихотворении? Какие слова описывают это движение?

Д. Снег движется медленно, «как слова в поэме», спокойно – «крадучись», «с ленью той», но снег идёт и быстро – «с той же быстротой», «снежинки – «звёздочки в буране».

У. Так как же проходит время? Найдём ли мы в стихотворении окончательный ответ? (Появляется иллюстрация 2.) 
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Нашёл ли поэт ответ на этот вопрос? 

Д. Нет. В стихотворении стоят вопросы.

У. А какое чувство испытывает человек, когда не может найти ответы на свои вопросы?

Д. Растерянность, тревогу, недоумение, то есть смятение…

У. Мысли человека смяты, смешаны, как снежинки. Они летят. Прочитайте об этом последние строчки. Почему в смятенье цветы, перекрёсток?.. Он сам похож на снежинку и вот-вот закружится. А что же пешеход?

Д. Вместе с каждой снежинкой пролетали секунды, минуты, года. Перед поэтом за время снегопада пронеслась вся его жизнь. Когда снег начинал идти, поэт был ещё молодым, но снежинки-года летели. И поэт состарился, стал совсем белым от прожитых лет и от снега.

У. Посмотрите, сколько мыслей, вопросов связано со снегом. С каким же настроением вы сейчас прочитаете стихотворение? Пусть соединятся сейчас чувства поэта и ваши чувства. Как вы прочитаете, какие темп, громкость вы выберете? Подумайте.

   VII. Итог урока

У. Интересно, ребята, то, что в стихотворениях Бориса Пастернака, если вчитаться, всё живо: и снег, и время.

                          Он наделён каким-то вечным детством,

                          Той щедростью и зоркостью светил.

                          И вся земля была его наследством,

                           А он её со всеми разделил.

                                                                 (А. Ахматова)
     Он поделился с нами своими мыслями. За это его любят и помнят. А если кому-то и не удалось открыть для себя волшебство в его стихах, то, я думаю, у вас ещё всё впереди.

     VIII. Домашнее задание

У. Дома нужно будет научиться выразительно читать это стихотворение и ответить на вопросы: как получаются у поэта живые, яркие картины (холод и тёплая комната; низкое пасмурное небо; снег, изменивший всё вокруг)? Как передаётся ощущение движения (всё движется во время снегопада)?

«Если б снова начать, я бы выбрала опять бесконечные хлопоты эти …»

Автор: Родина Светлана Ивановна,

учитель начальных классов

МОУ СОШ с.Синенькие

Домашний адрес: 412526 Саратовская область, Петровский

район, село Синенькие, улица

Центральная, дом 18/2

Контактный телефон рабочий:  8 (84555) 52-3-21
                     мобильный: 89198260508

     Далёкий, да, теперь уже далёкий август 1989 года. Я еду в автобусе мимо жёлтых полей, мимо красивого леса на берегу реки Медведицы, еду в село Синенькие, чтобы стать учительницей начальных классов в маленькой сельской школе. Могла ли я тогда думать, что эта школа и эта деревушка навсегда войдут в мою жизнь, что здесь выйду замуж, что мой сын пойдёт в эту школу в первый класс? Наверное, нет, потому что я ехала, любовалась окрестностями и думала, думала о детях: какие они? Что я им скажу? Смогу ли научить их чему-нибудь? Смогу ли оправдать доверие мам и пап, коллег? Ведь сама я вчерашняя студентка.

     И вот я в школе, на меня глядят десять пар голубых, карих, чёрных глазёнок: кто-то с интересом, кто-то с хитринкой, кто-то с удивлением. Тот мой первый класс и сейчас перед моими глазами: маленькие и большие, вежливые и не очень. Помню нашу первую экскурсию в тот самый прибрежный лес, мимо которого ехала, помню, как были рады мои ученики, идя со мною рядом и болтая ни о чём, как провожали меня до квартиры …

     Наверное, если бы не эти дети – такие наивные, добрые, ещё не испорченные городом, - я не стала бы учителем, и кто знает что стало бы со мной …

     С тех пор прошло уже двадцать лет, и дети, и школа навсегда вошли в мою жизнь.

Быть педагогом – это почётно, но и ответственно. Ещё А.В.Луначарский писал о том, как важно, чтобы педагог был самым прекрасным человеком в государстве, потому что он должен быть источником радостного перерождения для маленьких людей, которые живут в процессе постоянного развития своих сил. Никакая другая профессия не ставит таких требований к человеку. Педагог обязан воплощать в себе человеческий идеал.

Человеческий идеал … Трудно это и, вообще, возможно ли? Традиционно считается, что существует два типа одарённости: талант лёгкий, когда человек творит легко и непринуждённо, как дышит. К другим успех приходит в результате упорного труда, сопряжённого с кризисами и преодолениями. Общаясь с ярким учителем, посещая его уроки, видя лёгкость, с которой он строит свои отношения с детьми, подсознательно понимаешь,

что за всем этим скрывается тяжёлый повседневный труд. Я не знаю, какого уровня профессионализма я достигну, смогу ли хоть на шаг приблизиться к человеческому идеалу, найду ли своё место на поприще педагога. Я не стану изобретать велосипед, но и не стану переносить  в чистом виде опыт других. Постараюсь переосмыслить имеющиеся технологии и применять в работе то, что мне ближе и понятнее.

     Иногда меня спрашивают, сколько времени длится мой рабочий день? Не ошибусь, если скажу: я работаю всегда. Во время обеда и во время совещаний, во время прогулки в лесу и во время пути в школу. Даже во сне меня посещают образы, замыслы, а то и почти готовые уроки. Значит, и во сне продолжается мой рабочий день.

     Всегда с волнением открываю дверь школы, захожу в свой класс: сейчас встречусь с моими учениками. Как обычно, дети входят в класс со словами приветствия, с нескончаемыми вопросами, нехитрыми просьбами, с безграничной доверчивостью, искренней радостью. Всматриваюсь в детские лица, внимательно выслушиваю каждого, отвечаю на вопросы, а самой хочется сказать вслух: «Милые мои ребята! Вы самые хорошие люди на свете. Ваша доброжелательность, приветливость ни с чем несравнима». Дети необычайно деятельны, верят в добро, справедливость, счастье. Только где оно счастье? Смогу ли я указать  к нему дорогу? Смогу ли оградить от всего дурного, что есть ещё в нашей жизни? Огонёк доверия, светящийся в их глазах, так легко погасить неосторожным прикосновением, резким словом, равнодушным жестом. Как важно помнить о том, что в детской жизни нет мелочей. Мои мысли прерывает звонок. Детская душа желает приобщаться к чуду. Моя же роль – помогать ученикам обнаруживать чудеса на каждом уроке. И мы их находим - в стихах на уроке литературного чтения, в тончайших оттенках слова на уроках русского языка, в играх, проектах, конкурсных заданиях по математике, в богатстве природы на уроках окружающего мира. Вместе с детьми ищем ответы на волнующие их вопросы, и я радуюсь тому, что мои питомцы не боятся их задавать. Ребята пробуждают во мне энергию вдохновения и творчества, и я с любовью всё принимаю. Как учитель я понимаю: нельзя сделать прекрасней нашу жизнь, не сделав прекрасным человека. Для меня прекрасный человек тот, кто видит красоту и неповторимость окружающего мира, восхищается ею, учится находить неожиданное в обычном, новое в давно известном. Я хочу, чтобы эту радость узнавания приносил моим ученикам каждый новый день. Мне очень хочется, чтобы они умели сострадать – больным и немощным. Пусть через слова входят в ребячьи сердца красота и доброта.

     Закончился ещё один рабочий день. Я долго сижу в классе. Как тихо! Можно немного расслабиться, отдохнуть, подумать. Конечно, никуда не уйти от забот и вопросов. Весь день учила, вдохновляла, возвышала каждого ученика, вселяла любовь к Отечеству, веру в людей.

В памяти всплывают слова известного Учителя – В.А Сухомлинского: «Любить можно то, чему уже отдал частицу своей души». Сколько таких кусочков души уже отдано за эти 20 лет? И сколько ещё предстоит отдать? Любовь же к детям, к своей профессии не иссякает, а день ото дня становится более мудрой, глубокой. Найти своё призвание, утвердиться в нём – источник счастья. Поэтому завтра у меня вновь появится великое желание учить детей и учиться самой, творить и побуждать к творчеству.

                                Здесь мало увидеть,


      Здесь нужно всмотреться,


                                Чтоб ясной любовью


                                 Наполнилось сердце.           


Здесь мало услышать,


      Здесь вслушаться нужно,


Чтоб в душу созвучья


                                 Нахлынули дружно.                 


(Н. Рыленков)
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